

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

Иркутского государственного
медицинского университета,

д.м.н., профессор

А. В. Щербатых

2024 года



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Маманова Марлена Асанбековича на тему: «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы исследования.

Патологии ЛОР-органов занимают одно из ведущих мест во всей структуре заболеваемости не только в Кыргызстане, но и во всем мире. При неправильной тактике диагностики и лечения ЛОР-болезни могут приводить к осложнениям в виде патологий других систем человека, таких как дыхательной, сердечно-сосудистой и др. Патологии ЛОР-органов занимают одно из ведущих мест в структуре общей заболеваемости населения. Они также ведут к временной утрате трудоспособности. Поэтому вопросы повышения эффективности и качества медицинской помощи больным оториноларингологического профиля на всех уровнях системы здравоохранения являются актуальными и требуют пристального научно-практического изучения.

Соискателем проведено исследование распространенности, определены уровень и структура оториноларингологических заболеваний населения Ошской области, оценен характер больных с отоларингологическими болезнями, госпитализированных в стационары вторичного уровня Ошской области Кыргызской Республики. По материалам анкетирования выявлены медико-социальные аспекты качества деятельности ЛОР-службы. Разработана стратегия лечебно-диагностических мероприятий, которые повышают качество оториноларингологической помощи населению и способствуют достижению основных целей программы по охране здоровья населения и развитию системы здравоохранения КР на 2019-2030 годы «Здоровый человек – процветающая страна».

Проведённое исследование имеет не только научное, но и практическое значение, в виде проекта государственно-частного партнёрства, где повышается

качество оториноларингологической помощи и в выигрыше оказываются как государство, население, так и частный инвестор.

Актуальность данной работы определяется и тем, что в доступной литературе не только клинические, но и экономически обоснованные проекты государственно-частного партнерства (ГЧП) по организации оториноларингологической помощи населению.

Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Для обоснования научных положений, выводов и практических рекомендаций автором проведены анализ и оценка состояния деятельности ЛОР-службы на уровне организации здравоохранения стационарного уровня на современном этапе переходного периода общества. Изучены данные медицинских карт амбулаторного пациента – 11965, медицинская документация стационарного больного в количестве 3423.

Проведенное анкетирование пациентов для оценки удовлетворенности отоларингологических пациентов качеством медицинского обслуживания, обратившихся в ЛОР-отделения стационаров вторичного уровня охватило 459 человек. Характер вопросов анкеты включал в себя анкетные данные, данные о состоянии здоровья респондента, отношении к предоставляемому лечебно-диагностическому процессу.

Диссертантом разработаны схемы эффективного использования инновационных механизмов в условиях регионального здравоохранения (на примере компьютерной томографии), конкретизированы технические требования для практического использования в КТ-диагностике.

Произведены расчёты финансовых поступлений от внедрения компьютерной томографии по ожидаемому минимальному количеству продаж числа исследований в год по каждому пункту реализации проекта. Прогнозируемые финансовые показатели рассчитаны по ожидаемым суммам в зависимости от количества проводимых исследований, с учётом средней стоимости за одну услугу и предполагаемому порогу затрат на их производство.

В частности, показано, экономическое обоснование проекта государственно-частного партнёрства, что в настоящее время является особо значимым и в секторе здравоохранения во многих странах мира, когда даже страны с высоким уровнем дохода на душу населения затрудняются полностью профинансировать медицину своей страны. Государственно-частное партнёрство направлено прежде всего на повышение качества диагностики заболеваний, и как следствие снижение инвалидизации и смертности населения.

Диссертационная работа выполнена на высоком методологическом уровне, содержит анализ полученных результатов. В исследовании представлены новые и научно обоснованные результаты, совокупность которых имеет значение в практическом здравоохранении.

В целом методы исследования информативны, современны и адекватны для решения поставленных задач.

Работу отличает современный методологический подход, глубокий анализ полученных фактов, обоснованность рекомендаций для практического здравоохранения, тщательность выполнения и личный вклад в изучаемую проблему. Работа читается и анализируется легко, чему способствует хорошая структуризация диссертации, последовательность изложения материала. Выводы по результатам выполненной работы вполне обоснованы и соответствуют задачам, поставленным диссертантом.

Научная новизна исследования и достоверность результатов исследования.

В исследовательской работе представлены новые научные данные, которые имеют как теоретическое, так и практическое значение для современной медицины. На основе результатов исследования получены данные о распространенности оториноларингологической патологии в Ошской области, определены основные оториноларингологические заболевания пациентов, обратившихся в ЛОР-отделения стационаров вторичного уровня, оценено качество деятельности ЛОР-службы и установлены основные проблемы, критерии удовлетворённости оториноларингологической помощью населения.

Впервые на основе разработанной инновационной модели представлены доказательства для прогнозируемого ее эффективного функционирования на среднесрочную перспективу, обеспечивающие дальнейшую оптимизацию системы предоставления лечебно-диагностических оториноларингологических услуг населению.

Впервые разработаны мероприятия по улучшению качества, доступности оториноларингологической помощи населению и рекомендации по применению механизма государственно-частного партнёрства для создания инновационного центра в оториноларингологии, способствующего процессу оптимизации ЛОР-службы в целом.

Обоснование достоверности научных результатов: полученные результаты автором достоверны, потому что подтверждены конкретной и обоснованной программой научного исследования, необходимым количеством участников проекта. Приведённые экономические расчёты подчёркивают новизну научного исследования. Результаты исследования полностью соответствуют квалификационному признаку диссертации на соискание учёного звания кандидата медицинских наук.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она представлена к защите.

Содержание диссертации и автореферата соискателя Маманова Марлена Асанбековича на тему «Организационные основы совершенствования

оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)» полностью соответствуют требованиям, предъявляемым Национальной Аттестационной Комиссией при Президенте Кыргызской Республики на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертационная работа включает в себя обзор научной литературы по теме диссертации, раздел материалов и методов исследования, три главы собственных результатов, заключения и практические рекомендации на различных уровнях здравоохранения.

Выводы и практические рекомендации обоснованы и достоверны, соответствуют цели и поставленным задачам.

Значимость выводов и рекомендаций диссертанта для науки и практики.

Выводы и практические рекомендации, приведённые автором, содержат научную и практическую значимость для организации оториноларингологической помощи населению. Диссертантом предложены рекомендации по совершенствованию организационных процессов в области оториноларингологии, что позволит улучшить качество и доступность медицинской помощи для населения. На основе результатов диссертации Маманова М.А. имеются внедрения во вторичный уровень практического здравоохранения. Основные положения данной исследовательской работы включены в программу обучения кафедры общественного здравоохранения медицинского факультета Ошского государственного университета для студентов и клинических ординаторов.

Полнота изложения основных результатов диссертации в опубликованных работах.

По теме диссертации опубликовано 9 научных статей, из них 4 – в журналах, индексируемых системой РИНЦ с импакт-фактором не ниже 0,1. В опубликованных трудах в полном объёме отражены основные положения, результаты и выводы диссертации.

Все основные положения и результаты, проведённого исследования, освещены в публикациях, подчёркивающие практическую ценность работы и позволяет широко использовать результаты исследования в практической медицине.

Личный вклад соискателя в разработку научной задачи.

На основе анализа представленных материалов, диссертантом лично осуществлены все этапы научного исследования. Автором лично сформировано направление и программа исследования, проведён аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, составлена программа сбора материала. Осуществлён набор материала, выкопировка данных из медицинской документации, анкетирование. Проведена

статистическая обработка данных, интерпретация и обсуждение результатов, формулировка положений, выносимых на защиту, выводов и практических рекомендаций.

Материалы исследования доложены и обсуждены на: Международной научно-практической конференции «Естественные науки и медицина: теория и практика» (Новосибирск, 2022); VII научно-практической конференции «Вопросы науки и практики. 3-сессия» (Москва, 2022).

Результаты диссертационной работы Маманова М. А. в достаточном объёме отражены в его научных публикациях, опубликованных в рецензируемых журналах, рекомендованных НАК ПКР для публикации основных научных результатов.

Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

В ходе рецензирования диссертационной работы возникли следующие вопросы дискуссионного характера, непринципиальные и не умаляющие достоинство выполненной работы:

1. С чем связан резкий спад заболеваемости в некоторых районах в определенные годы?
2. Как по Вашему мнению можно решить такую причину неудовлетворенности респондентов, как ожидание в очередях?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Маманова Марлена Асанбековича на тему: «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для решения задач по организации оториноларингологической помощи населению.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Маманова М. А. соответствует требованиям п. 10 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Кыргызской Республики № 578 от 22.08.2012 г., предъявляемым Национальной аттестационной комиссией при Президенте Кыргызской Республики к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертация, автореферат и настоящий отзыв обсуждены на заседании кафедры общественного здоровья и здравоохранения Иркутского государственного медицинского университета, протокол №3 от 22 ноября 2023 года.

**Заведующий кафедрой общественного
здоровья и здравоохранения ИГМУ,
д.м.н., профессор**


Гайдаров Гайдар Мамедович

«22» ноября 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 664002, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1
Телефон: +7(395)220-10-82
Электронная почта: irkafoz@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Г. М. Гайдаров заверяю:
Ученый секретарь Учёного совета
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор




Калягин Алексей Николаевич

ПРОТОКОЛ
заседания кафедры общественного здоровья и здравоохранения
Иркутского государственного медицинского университета

Протокол №3 от 22.11.2024 года

Председатель: Гайдаров Гайдар Мамедович – д.м.н., профессор, заведующий кафедрой общественного здоровья и здравоохранения (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение);

Члены заседания:

1. Алексеева Наталья Юрьевна – д.м.н., доцент, профессор кафедры (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение);
2. Алексеевская Татьяна Иннокентьевна – д.м.н., доцент, профессор кафедры (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение);
3. Апханова Надежда Сергеевна – д.м.н., доцент, профессор кафедры (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение);
4. Макаров Сергей Викторович – д.м.н., доцент, профессор кафедры (14.02.03, 3.2.3 – общественное здоровье и здравоохранение);
5. Гашенко Анастасия Викторовна – к.м.н., доцент кафедры (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение);
6. Маевская Ирина Викторовна к.м.н., доцент кафедры (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение);
7. Колесникова Татьяна Владимировна – к.э.н., доцент (08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит);
8. Орлова Ирина Вячеславовна – к.и.н., доцент
9. Сирин Сергей Анатольевич – к.ф.н., доцент

Секретарь: Душина Екатерина Васильевна – к.м.н., доцент кафедры (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение).

ПОВЕСТКА ДНЯ

1. Обсуждение отзыва ведущей организации по диссертационной работе Маманова Марлена Асанбековича на тему «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по шифру специальности 14.02.03 – общественное здравоохранение диссертационным Советом Д 14 23 690 при Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К. Ахунбаева, соучредитель Кыргызско-Российский Славянский университет имени Б.Н. Ельцина.

Диссертант Маманов М.А. и его научный руководитель д.м.н., профессор Касиев Н.К. участвуют в заседании дистанционно посредством платформы Zoom.

ХОД ЗАСЕДАНИЯ КАФЕДРЫ:

Председатель: Добрый день уважаемые коллеги! К нам поступило письмо от председателя диссертационного Совета при Кыргызской государственной медицинской академии имени И.К. Ахунбаева, соучредитель

Кыргызско-Российский Славянский университет имени Б. Н. Ельцина о даче отзыва на диссертационную работу Маманова Марлена Асанбековича по теме: «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по шифру специальности 14.02.03 – общественное здравоохранение и здравоохранение. На заседании кафедры присутствуют 11 ее преподавателей.

Слово для ознакомления с основными результатами исследования предоставляется соискателю.

Соискатель доложил основные результаты диссертационного исследования.

Председатель. Спасибо, доклад окончен. Коллеги, какие будут вопросы к докладчику.

Проф. каф. Алексеевская Т.И.: Очень интересная работа, интересные материалы представлены. Они имеют большое практическое значение.

Вы пишете, что инвестор и уполномоченный орган могут согласовывать и менять тарифы на эти услуги. Мы знаем, что экономическая ситуация меняется быстро, ситуация то улучшается, то резко падает, валюта меняет свою ценность. Как в этих условиях соблюдать установленные тарифы?

Соискатель: Уважаемая Татьяна Иннокентьевна! Позвольте ответить на Ваш вопрос.

Цены устанавливаются именно нашим законодательством и страной. Во всех центрах должна быть единая ценовая политика, чтобы не было больших различий, мы должны в первую очередь думать о нашем населении, о людях. Конечно, все сейчас быстро меняется, но это будет рассматриваться договором между Министерством и частыми центрами, чтобы самовольных скачков цен не было. Это все у нас есть и прописано в договоренностях.

Проф. каф. Апханова Н.С.: Работа интересная, серьезная, действительно направленная на решение проблем оториноларингологической помощи. Какова ожидаемая нагрузка аппаратуры компьютерной диагностики исходя из ожидаемых обращений больных за диагностическим исследованием?

Соискатель: Нагрузка на один инновационный центр составляет 6-7 тысяч посещений в год. И по нашим и международным подсчетам необходимо иметь один компьютерный центр на 50 тысяч населения. Компьютерная томография позволяет более точную диагностику и нивелирование врачебной ошибки. Поэтому, на данный момент, показания для проведения компьютерной диагностики заметно повысились. ЛОР-органы имеют сложное строение, поэтому даже при хронических синуситах, полипах носа для визуализации околоносовых пазух или сосцевидного отростка, для визуализации метастазов в шейные лимфоузлы и раке гортани необходима компьютерная томография. Поэтому, по нашим подсчетам, имеется заметное количество показаний.

Проф. каф. Макаров С.В.: Ваша работа, представляет собой законченный труд, подробно проанализированный нашей кафедрой. В целом работа нам понравилась, но у нас есть некоторые замечания и рекомендации.

Чем Вы объясняете достаточно высокий удельный вес хронических заболеваний (85,8%), установленный по итогам проведенного анкетирования респондентов? В выводах эти данные не отражены. Это очень большой удельный вес, и данный факт было целесообразно интерпретировать в Вашей работе.

Соискатель: Уважаемый Сергей Викторович! Разрешите ответить на Ваш вопрос. При анализе распространенности патологии, на основе исследования амбулаторных и стационарных карт, нами было выявлено превалирование именно хронических заболеваний. Возможно, не в полном объеме, однако это отражено в моей диссертации и автореферате. Благодарю за Ваш вопрос, обязательно уточню в работе, добавлю соответствующую интерпретацию в свой доклад.

Председатель: Уважаемые коллеги, есть еще вопросы? Если вопросов больше нет, мы переходим к этапу обсуждения работы.

ОБСУЖДЕНИЕ

Проф. каф. Алексеевская Т.И.: Задавая вопросы, мы оценивали эту работу. Точная и своевременная диагностика, оказание помощи в необходимом объеме очень важны в процессе сохранения и укрепления здоровья населения. Данная работа даёт конкретные предложения для решения этой проблемы. Работа вносит свой вклад в обоснование развития рассматриваемой службы, содержит новые научные данные. Полагаю, что предложенные в работе инновационные подходы будут востребованы не только в сфере диагностики и лечения заболеваний ЛОР-органов, но и в смежных областях, в том числе при онкопатологии головы и шеи, при других заболеваниях. В целом с поддерживаю эту работу. Считаю, что она отвечает предъявляемым требованиям. Рекомендую утвердить отзыв. Желаю успехов на дальнейших этапах защиты!

Проф. каф. Макаров С.В.: Работа интересная. Первое, на что бы хотел обратить внимание, это серьёзное исследование в части изучения патологии сосцевидного отростка и уха. Высока актуальность и практическая значимость работы. В последнее время появляется тенденция к увеличению частоты инвалидности из-за патологии сосцевидного отростка и уха. На данный факт необходимо обращать внимание органам управления и организациям здравоохранения. Рассматриваемая патология приводит к снижению качества жизни больных, и это также отражено в работе, что является ее несомненным плюсом. Даже перечисленные направления, рассмотренные в работе, достаточны для ее представления к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В целом, работа заслуживает серьёзного внимания и я рекомендую положительный отзыв.

Председатель: Если нет еще желающих высказать свое мнение, то позвольте поставить вопрос на голосование. Кто за то, чтобы утвердить отзыв ведущей организации?

Прошу голосовать.

Секретарь: Из 11 членов заседания проголосовало: «За» – 11; «Против» – нет. Единогласно.

ПОСТАНОВИЛИ:

Утвердить отзыв ведущей организации по диссертационной работе Маманова Марлена Асанбековича на тему «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Председатель:
заведующий кафедрой общественного
здоровья и здравоохранения ИГМУ,
д.м.н., профессор



Гайдаров Гайдар Мамедович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Иркутский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 664002, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, 1
Телефон: +7(395)220-10-82
Электронная почта: irkafoz@mail.ru

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Г. М. Гайдаров заверяю:
Ученый секретарь Учёного совета
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



Калягин Алексей Николаевич